Transport sous température dirigée

Le décret n° 2007-1791 du 19 décembre 2007 (publié au JORF du 21/12/2007) relatif aux conditions techniques du transport des denrées alimentaires sous température dirigée précise quels sont les moyens de transport à utiliser pour respecter les exigences de la réglementation : 

· Pour le transport des denrées périssables à l'état congelé, les engins de transport appartenant aux catégories Frigorifique renforcé de classe C ou F, ou Réfrigérant renforcé de classe C ;

· Pour le transport des denrées périssables à l'état réfrigéré, les engins de transport appartenant à l'une des catégories isothermes, équipés ou non d'un dispositif thermique frigorifique ou réfrigérant ;

· Pour le transport des denrées périssables en liaison chaude, des engins de transport dotés d'un équipement spécial calorifique.

Seuls peuvent être utilisés pour le transport des denrées périssables, les engins de transport dont la conformité aux règles techniques déterminées par l'accord du 1er septembre 1970 relatif aux transports internationaux de denrées périssables et aux engins spéciaux à utiliser pour ces transports, a été attestée dans les conditions fixées par cet accord.

Les normes des engins spéciaux pour le transport des aliments, sont définies en annexe I de l’avis aux transporteurs de denrées périssables du 19 août 1998.

Les engins neufs sont titulaires d’une attestation de conformité technique initiale valable 6 ans. 

Avant la fin de la validité de cette attestation de conformité technique, un test doit être réalisé dans un centre habilité* par le CEMAFROID. Le cas échéant, cette attestation est renouvelée pour une période de 3 ans.

Au terme de cette validité, un nouveau test doit être réalisé dans les mêmes conditions pour une prorogation des 3 années supplémentaires.

Au termes des 12 ans de validité l’engin est :

· Soit, déclassé : dans ce cas, il peut bénéficier de la dérogation prévue par l’arrêté du 1er juillet 2008 fixant les modalités du contrôle technique des engins de transport de denrées périssables. A savoir :

a) Le transport réalisé à l’occasion de conditions climatiques rigoureuses avérées, rendant manifestement superflue, une production de froid pendant toute la durée du transport ;

b) Le transport de tout aliment à l’état réfrigéré ou congelé, sur une distance depuis le lieu de chargement ,inférieure à 80 km sans rupture de charge ;

c) Le transport en citerne des laits et crèmes destinés à l’industrie sur une distance depuis le lieu de chargement, inférieure à 200 km sans rupture de charge ;

d) Le transport de produits de la pêche congelés d’un entrepôt frigorifique vers un établissement agréé pour y être décongelés dès leur arrivée, en vue d’une préparation, lorsque la distance à parcourir n’excède pas 80 km et lorsque la durée du trajet est inférieure à une heure.

· Soit, un essai réalisé dans une station officielle, pour vérifier la conformité aux normes de l'accord du 1er septembre 1970 relatif aux transports internationaux de denrées périssables et aux engins spéciaux à utiliser pour ces transports, peut permettre au moyen de transport, d’être titulaire d’une nouvelle attestation de conformité pour une durée de 6 ans.

L’arrêté du 20 juillet 1998 fixant les conditions techniques et hygiéniques applicables au transport des aliments, précise les dispositions complémentaires relatives au transport des produits altérables ou non stables à températures ambiantes. Outre les conditions d’hygiènes, les moyens de transport destinés à recevoir les aliments suivants, doivent être équipés d'instruments approuvés d'enregistrement automatique de la température, pour mesurer fréquemment et à intervalles réguliers, la température de l'air :


a) Les aliments surgelés destinés à l'alimentation humaine ;


b) Les viandes hachées et préparations  de viandes à l'état réfrigéré ou congelé, y compris les surgelés, pour tout transport d'une durée supérieure à une heure.

